

### 警民共治 守望平安 平城警方倾力打造城市新名片

本报讯(记者 张鑫)为进一步营造群众参与社会治理的强大声势,日前,市公安局平城分局在鹿苑街道举行了“鹿苑枫桥义警队”启动仪式。为把“枫桥经验”坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好,市公安局平城分局北街派出所深入践行“警

力有限、民力无穷”工作理念,于2019年成立了由派出所牵头,社区、企业、治安积极分子组成的“扬枫义警队”,构建“民警+辅警+义警”的“三警一体”社会治安防控体系,旨在汇聚民间“义”力量,坚持和发展新时代“枫桥经验”。此次“鹿苑枫桥义警队”的成立,将进一步

筑牢群防群治工作基石,为打造平安平城贡献力量。

据了解,义警建设是深化社会治理、夯实基层治理根基,积极践行新时代“枫桥经验”,不断提升群众获得感、幸福感、安全感的有效举措。启动仪式结束后,“义警队”在派出所民警的带领下,统一穿戴义警背心、袖标等标识,在辖区内开展了治安巡逻、安全防范和反诈宣传、“护学岗”、矛盾纠纷化解等各项工作,引导居民增强安全意识,共同守望平安。

## 市城市管理综合执法队重拳出击 夜查渣土车 整治显成效

本报讯(记者 张志忠)为持续提升我市旅游环境,全力保障第十六届山西省运动会顺利召开,市城市管理综合执法队全体总动员,持续开展夜查渣土车专项整治行动,规范施工工地、建筑垃圾运输车辆行驶,保障旅游环境秩序。

“发现一辆渣土车正沿御河西路由北向南方向行驶,现已接近和阳门,请附近执勤队员前往进行处置。”5月9日晚9时30分许,该队指挥中心根据渣土车实时车载跟踪定位系统显示,发现一辆未按规定10时以后上路的

渣土车,随即向夜间路查的执法人员发出指令。之后,记者跟随执法人员现场查获了这辆未按规定时间和路线行驶的渣土车,通过便携式地泵发现该车辆还存在超重违规行为。执法人员遂按规定对其车辆进行了查扣,等待进一步处理。

据介绍,随着天气转暖工地复工,一些渣土车为抢进度,带泥行驶、苫盖不严、超重、不文明驾驶等行为有所露头。为有效解决这一问题,该队根据实际情况提早部署,从4月初就开始制订整治方案,并按照区域划分,每晚8时

起对工地源头和各重点路段进行路查,严查渣土运输车辆车身不洁、全密闭装置不严、带泥上路、抛撒滴漏等违反规定行为。同时,核查渣土运输车辆承运单,严厉打击渣土运输车未经审批、未按照规定的时间、线路和处置地点行驶等情况。

晚10时30分,记者又跟随执法人员来到该队指挥中心。通过视频监控平台记者看到,绿色标识的渣土车辆分布在地图各处,“晚上10点以后才允许渣土车辆上路,要查看哪个渣土车状态,直接点击进入即可,驾驶员的行驶

状态、车辆行驶轨迹都一目了然。”指挥中心的的工作人员介绍说,通过24小时不间断在线监测,指挥中心可以密切关注区域内的渣土运输行为,随时掌握各施工现场的最新动态。

该队相关负责人表示,在加强路查执法和监管的同时,该队还积极探索改进管理方法,对渣土车驾驶员的相关规范进行细致的宣传和引导,详细说明文明驾驶、规范驾驶对打造我市旅游城市形象的重要意义,取得了良好的成效。下一步,他们仍将以严格的执法,促使渣土车持续规范上路、文明驾驶。



5月10日,以“技无止境·能创未来”为主题的西藏自治区第一届技工(职业院校)职业技能大赛在位于拉萨市的西藏技师学院举办。图为西藏技师学院学生进行传统服饰表演。新华社记者 张汝锋 摄

## 书香飘到家门口

在云冈区平喜城市书房,读书氛围浓厚,搬来一把椅子落座,拿起一本文籍翻阅,成了很多居民新的文化休闲方式。居民李先生表示,这里的图书种类全数量多,很有吸引力。

该书房是今年由市图书馆与平喜街道创建的云冈区第一家城市书房,目前共有图书6600册,来自市图书馆的图书有5600册,书籍种类包含哲学类、文学类、科幻类、历史地理类、生活类、儿童读物等,有成人阅读区和儿童阅读区。居民在该书房借阅的图书,可以到市图书馆归还,在市图书馆借阅的书籍也可归还到该书房。该书房的图书一年周转两次,每次周转500册。

图书“多跑腿”,居民“少跑路”,这种散发“书香”的创新服务

方式,找准了群众阅读需求和文化公共服务的契合点,扩大了文化资源服务阵地,促进了公共服务均等化,也极大地丰富了平喜街道公共文化服务的载体和内容,让辖区居民享受到更加便捷的阅读体验。

在该书房时常见到党员志愿者的身影,他们为居民开展免费办理借阅证、图书借还、解答咨询等服务,书房举办读书会、图书互换、演讲比赛等阅读推广活动时,他们踊跃参与其中。同时,该书屋还为环卫工人、快递、外卖小哥等人士提供热水及电动车充电、无线网络等服务,为有需要的居民群众提供雨伞、轮椅、拐杖等物品,在浓浓的书香中释放着关爱和温情。

本报记者 有为

## 都市茶座

### 让书香溢满生活

孙 颖

读书是人类获得智慧、传递文明十分重要的方式。腹有诗书气自华。如今,越来越多的人认识到爱读书、多读书、读好书的重要性,让读书充实自己的人生,让书香溢满自己的生活。

5月4日《大同日报》刊登了一则题为“伴着书香度假期”的新闻,报道了在刚刚过去的这个“五一”假期里,我市的图书馆和书店里光顾的市民明显增多,有市民利用难得的假期时间,安安静静读一本好书,让书籍陶冶自己的情操,让自己在假期多了一份充实。

假期里选择出行,是释放工作和生活的压力,调节身心的有益方式,然而,避开出行高峰,选择安静地读书,也不失为一种理性的选择。在假期通过读书的方式放松心情,以另一种方式打开了解世界的窗户,同样会让假期过得十分有意义,和一次旅游出行

的经历相比,在阅读一本好书的假期里,收获到的也一定会不少。

假期里读一本好书会有意想不到的收获,同样,日常生活中爱读书、读好书,也会不断获得知识的积累、思想的进步。读书就应当回归到我们的生活中,成为我们的生活常态。对于每个人而言,享受读书的精神生活简单且容易,多读书、读好书,并没有社会层次的区分,不需要强大的物质支撑,任何时候,都可以选择与读书为伴,让书籍蕴涵着的精神浸染自己的灵魂。

就像在假期生活里可以选择一次富有激情的出游,我们也可以选择一本好书安静地阅读。生活里的休闲方式同样有多种选择,但是,选择读书,便是选择了一种积极向上的涵养生命气质的休闲方式。读书能够修身养性、明理启智,书籍也应当成为我们生活的一部分,通过阅读,让生活充满阳光。

## 左云摩天岭景区客流创新高

本报讯(记者 张志忠)“这地方天蓝云白,畅游长城一号公路特别惬意。”在左云县月华池,一位从内蒙古慕名而来的游客说。伴随着国内旅游持续升温,左云摩天岭风景区也迎来了客流热潮。

左云县境内历史遗迹众多,摩天岭风景区的明代古长城、镇宁箭楼、八台子圣母教堂、袖珍小堡月华池、引水漕渡、长城旅游公路都是摄影爱好者的乐园,吸引着四面八方游客纷纷慕名而来。

记者从摩天岭风景名胜区服务中心了解到,该中心为营造安全、文明、绿色的旅游氛围,全面优化景区环境,努力提升旅游服务质量,对景区内环境卫生进行了全面清洁,同时启用景区新建的4座智能化公共卫生间,解决游客如厕问题。景区还配置了安保人员疏堵保畅、巡逻管控,保障游客安全、有序、文明出行。据介绍,截至目前摩天岭景区各景点游客接待量近3万人次,超出了往年“五一”假期旅游人数纪录。

## “中华魂”长城主题征文大赛获奖作品选登(4)

酒已温热  
岁月是丰盛的下酒菜  
沧海桑田 古道长风搭建了自由奔放的舞台  
把双手抠进夯筑的黄土被坚硬碰撞得剧烈疼痛  
又在疼痛中迎来涅槃  
沙枣 党参 雪莲 柽柳是比生命更宝贵的种子  
一步一个脚印顺着墙根儿行走就有了灵魂

叮叮当当的敲打声被雄赳赳刚毅征服  
汗水和菜心血筑基 凝聚了智慧之美 力量之美  
信仰之美  
一砖一瓦从来不会一夜全高  
精雕细琢的造谐和浑然天成的艺术恰到好处相融

迎来或送往 无边无际的天蓝地绿陪伴  
驼铃悠扬打动了山水清音  
数不清的诗词歌赋交给了商队 使者 文人墨客  
贩运的布匹 茶叶 陶瓷是一枚枚形容词  
远方有多远 就有多少诗行镶嵌在亘古清幽的行程

### 万里长城:大地的脉搏或丰碑

袁斗成(四川)

东连西拓或者南来北往的路径上  
一段神奇的故事填充了边陲锁钥的想象

殷红的血液顺着箭楼 敌楼 角楼 阁楼静静流淌  
嘉峪关与山海关的遥相呼应就像五湖四海皆兄弟  
英雄战斗 长眠的地方 只要深爱着这片土地  
耕耘与采撷播种与丰收吃苦耐劳 推陈出新达成了契约  
月光皎洁的夜晚也会插上翅膀腾飞  
龙的传人容不得半点夸张或虚拟

马兰花 小麦 稻谷 年复一年比赛着开花 结果  
问一问天地苍茫 接踵而来的好汉怎样用坚强书写文明  
多少纯洁的乡音 虔诚的心灵守候了孤独与寂寥

一壶酒 一杯茶 一桌饭 一台戏 一席话  
命运多舛义无反顾挺起了脊梁  
祖先的胎记里 所有的苦难 忧愁 贫穷都能一一治愈

请允许我能在长城脚下开垦一亩三分自留地  
种上蓝 种上绿 收获应当美好的未来  
俨然一条巨龙确保了端坐的姿势或图腾  
送走大漠孤烟 悲欢离合  
就像古丝绸之路可以交换商品 交换快乐  
却从不典当乡愁  
不屈不挠 众志成城 坚不可摧的特质深入骨髓就固若金汤

时间走得不快也不慢  
当我登上长城 千古风流 英雄豪杰面容慈祥 目光如炬  
视线里的乡村 城市簇拥着清明上河图蜿蜒而来  
流水研墨 落花铺纸 轻风握笔  
有幸与才子佳人碰头 一章一节拖着光影与风景的变化  
一部长城史 半部中华情献出了满格的能量和光源

(本文获“中华魂”长城主题征文大赛诗歌类二等奖)

### 雁门关抒怀(组诗)

张增伟(辽宁)

我来雁门关是聆听雁声的。那么多的大雁  
那么多大雁栖息的、飞过的地方  
只有雁门关的雁声,听起来悲壮、凄凉  
大雁年年经过,那些血染的砖石、凌乱的  
战旗,回不去的乡愁  
却经年累月地叠加  
雁门关高于尘世、高于帝王的宫殿、高过  
大雁的翅膀  
却与民生持平,民生是另一座雁门关  
它们相互呼应

那些饱受摧残的城墙,砖石是历史的见证者  
它们或是忍辱负重,或是享受太平的高光  
都改不了作为一块边关石头的本质  
长城有两座,一座是砖石垒砌的,一座是  
边关士兵的肉体长城  
而如今,砖石垒砌的长城残迹还在  
那座肉体长城与历史共存亡,会有种子  
在沿途播撒下来  
有一点春光,就会萌芽、拔节、直至布满荒原

一夫当关。将军的令箭与文人的笔墨  
一样名垂青史  
一个朝代的矗立需要几根硬骨头  
将军会吹箫,会抚琴  
会唱家的小曲。更会唱催眠曲  
曲调会融入士兵的骨头里,让家乡与边关仅  
一墙之隔  
家乡土地上生长亲人、庄稼、炊烟  
这时候的雁门关只是家乡的一道围墙  
围墙外有虎视眈眈的强盗、饿狼  
多少将军长眠于此,成为墙里的一块石头

(本文获“中华魂”长城主题征文大赛诗歌类二等奖)

## 孟姜女的长城记

刘欣钰(山西)

我是孟姜女。我的丈夫被抓去修长城,我跋涉千里赶去长城脚下,却被民工告知他早已累死,尸体不知被埋于何处,于是我痛哭失声,长城轰然倒塌。可能后人同情我夫妻俩的遭遇,终是意难平,虚构了我可以反抗的超自然力量,但我即使哭得再血泪模糊,也是万万不可能哭倒一座城的。

我是孟姜女。我现在是一缕有着前世记忆漂泊无依的离魂。戍卒叫,函谷举,灭秦朝,楚汉争。始皇早已作古,而长城却蜿蜒在这崇山峻岭之上,我拂过了北方的每一座山冈,抚过了山上的每一寸城墙,我想找到他,可我好似忘了他的模样。内心的酸楚,让我好似看到了他背着重石艰难地挪步。

再往远眺,河套平原内竟是牛羊成群,男人们赛马吆喝着,女人们围着篝火跳跃着,这时远方一处人马浩浩汤汤地赶来,为首的将军丰神俊朗,骑着马上威风凛凛。马蹄声响,烽烟滚滚,厮杀阵阵,这是热血男儿与来犯匈奴的一场较量。我的耳畔隐约听到有人呼唤着他的名字,卫青。

首战直捣龙城,不断击退匈奴的侵犯,这又是收复了河套平原,硬是将匈奴打退到了长城外去。他站在长城上,望着山峦巍峨,望着长城万里,内心是别样的辽阔,眼前是不一样的山河。卫青七战七捷,他的外甥霍去病亦是一员

虎将,封狼居胥,大破匈奴。“匈奴未灭,何以家为?”在听到他说出这句话的时候,我对他的敬意犹如波涛般汹涌,犹如日光般热烈。

万里长城阻的是万千匈奴铁骑,护的是祖国大好河山,它似一条巨龙,为黎民百姓而匍匐,为狼烟四起而盘踞。长城阻止了匈奴骑兵的任意出入,汉朝才有安定的环境发展经济、繁衍人口,有了国力强盛的后盾。一时间,看着这翻成长城的一块块砖,我竟觉得丈夫他是个英雄。他的死也应是捐躯赴国难,平凡而壮烈。他的血融在了长城之中,我抚过了每一寸城墙,便也是抚过了他的每一寸脸庞。

历史的长河滚滚而去,我来到了一个民族大交融的时代,北魏,一个由鲜卑族建立的王朝,它虽入主中原,反而认识到自己与中原文明的差距,实行汉化改革。然而政权的建立不可能一直岁月静好,必然有风雨飘摇。北方草原上的柔然族长期侵扰南下,北魏为防备他们,以及南方其他割据政权的进攻,先后筑起两道长城,即北长城和南长城。此时,由于汉化改革促进了民族的交流与繁荣,这两道长城的筑起,正是民族大团结、民族大一统的象征。

我一晃又来到了明长城,明长城自中国最东端的山海关途经河西走廊,一直到走廊最西端的嘉峪关才画上了圆

满的句号。这座宏大复杂,气势磅礴的军事工程,走势如龙舞苍穹,烽火台与古堡相望,勾勒出塞北的苍茫。

在明长城的修筑期间,我看到了工匠的冰道运石,惊叹他们的劳动智慧;目睹了山羊驮砖,惊喜他们的创新思维;我亲眼所见一对燕子筑巢于嘉峪关关东内门。我知道了明长城在军事上抵御少数民族的侵袭,我知道了明长城在经济上促进了边疆经济开发,也在政治上巩固了多民族国家的统一。我还知道明长城是中国历史上费时最久、工程最大、防御体系和结构最为完善的长城工程。它对明朝国防掣肘,保护国家安全和人民生活安定,开发边远地区,保护中国与西北域外的交通联系都起着不小的作用。

鸦片战争打开了闭关锁国的天朝上国的大门,大刀长枪无法与坚船利炮相抗!瓜分中国浪潮袭来,到处都是断壁残垣,炮台倒塌,城墙破损,到处是尸横遍野,我不禁潸然泪下,中国人该如何救亡图存?

眼睛有些红肿,再一睁眼,看到远处有一个黑人影儿,在修补城墙,我凑近前去,这人……好生熟悉!他微笑着回过头,我的眼眶顿时湿润,半口微张,惊得说不出话来,背过身去,我用尽全身气力整理好了情绪,吁了一口气,佯装从容地面向他……

“喜良,我终于寻到你!”  
“姑娘你是?”  
“喜良,你不记得我了吗?”  
“姑娘你怕是认错人了,我是这守城人的孙子,我叫向红,我爷爷身子差了,我来替他修补城墙,爷爷说这长城是咱们中华儿女的根,不能塌,不能损!哦,对了,过几天我就要参加北伐了,成为北伐新军的一分子!我娘和我爹都引以我为傲呢!”

是啊,两千多年了,他早已不是他了,前尘萧索,忘记也是一种幸运吧,因为长城我对我耿耿于怀,因为长城我对我难以忘怀,而今天,也因为长城,我对这段缘不再介怀。我一怔,再次扬起唇角“青年志在四方,满腔热血报效国家,

你有长城魂,我亦有!希望你前程似锦,万事顺遂。”

“万里长城万里长,长城内外是故乡。”他向我告了别,我注视着他的背影,听着他的歌声,看着他渐行渐远。“四万万同胞心一样,新的长城万里长……”我嘴里呢喃,眼眶湿润,心情却是二两遗憾掺杂着三两舒畅。

我对于长城的恨意早已烟消云散,取而代之的是无穷的敬意。长城作为中华民族的象征,在历史的发展过程中愈发鲜明生动,并在中国人民反对帝国主义侵略的斗争中,特别是在全民族的反对日本帝国主义的侵略斗争中被世人所认同,所接受。面对民族的生死存亡,象征国防和民族统一的长城必然成为整个中华民族的象征,唤起整个民族的抗战意识,这份精神就是“长城魂”!

五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国,从今走向

繁荣富强!从中国共产党成立的开天辟地到新中国成立的改天换地,再到改革开放的翻天覆地,我走过长城边上游荡吹过来的改革春风;我目睹着中国人从站起来到富起来再到强起来;我欢喜着喜良那千年之前的所遭所遇不是无妄的苦难而是有意义的牺牲;我激动着向红是革命的先锋!

如今的长城是一条矫健的巨龙,雄伟壮观,气势磅礴。草木欣欣向荣,朝逢日出,暮送晚霞。一道道历史辙印与今朝相连,无论历史如何变迁,长城都凝结着华夏儿女的智慧和汗水,我感受到的是迸发着中华民族的信仰和力量!

我是骄傲的,因为我与长城一同经历了这岁月峥嵘,我是孟姜女,我早已不是那孤独的离魂,我是“长城魂”!我又来到长城之上,抚着这熟悉的一寸寸城墙,抬头,我闭着眼,迎着日光,畅想啊畅想……

(本文获“中华魂”长城主题征文大赛散文类二等奖)